

(A类)

公开

# 烟台市人力资源和社会保障局

烟人社答字〔2022〕4号

签发人：姜 瑞

## 烟台市人力资源和社会保障局 关于对市人大十八届一次会议 第1801022号建议的答复

杨希勇代表：

您提出的关于建立农民工夜校并有效发挥作用的建议收悉，  
现答复如下：

诚如您所述，关爱新农民工和落实农民工培训，提高新农民工素质，是经济社会发展与和谐、国安之根。培训农民工对构建包容社会和营造更好的营商环境有重要的意义。

关爱新农民工和落实农民工培训方面，我局主要做了以下工作：一是强化政策支持。2020年，市人社局、市财政局联合印发《关于公布就业创业专业目录的通知》（烟人社字〔2020〕92号），公布25个短期专业目录，落实乡村振兴战略实施要求，鼓励支持各类培训机构大力开展农民工短期培训，着力提升农民工群体职业技能，促进素质就业。二是注重宣传引导。充分利用广播、电视、报刊、网络等形式，大力宣传引导。加强农民工培训政策宣传，组织开展“职业技能提升行动宣传月”、12333职业技能提升行动宣传周等活动，引导农民工广泛参与职业技能培训。三是明确工作重点。聚焦重点产业，按照服务经济发展、突出重点行业、兼顾区县特色的原则，科学制定培训项目。以市场需求为导向，以实现就业为目标，规范培训形式和内容，提高培训的针对性和实效性。主要针对拟转移到非农产业的农民工开展职业技能培训或短期培训。四是充分整合资源。充分调动培训机构积极性，在生源、场地、设备、师资等方面加强沟通合作，开展针对性培训，实现优势互补、资源共享。五是创新培训模式。今年以来，应对疫情影响、创新培训模式，技能培训活动根据疫情防控需要分阶段实施，技能类培训理论课程部分采用线上培训方式，理论教学部分可先期进行，实际操作部分待疫情结束后再行组织。创业类

培训应使用线上+线下培训模式，疫情期间线上部分先期进行，线下部分待疫情结束后再行组织。2020年以来，人社部门累计组织开展农民工职业技能培训9.19万人次，其中青年农民工3.59万人次。

诚如您所述，农民工夜校是开展农民工培训最直接有效的方式，是贯彻落实党中央、国务院关于构建和谐社会和解决农民工问题的大政方针的一项重要举措。有利于提高劳动生产率，促进乡村振兴又好又快发展。有利于满足农民工在物质、文化、政治和维权等各方面的需求，使农民工得到实实在在的受益，以技能提升促进农民工综合素质提高。办好农民工夜校，让农民工白天是各个岗位职工，晚上成为学员，不仅让农民工有了学习的平台，得到观念、知识和技能的更新，做到了工作与学习“两不误”，而且通过不断提升农民工的素质，既为农民工自我发展创造了更大的空间和更多的机会，也为乡村振兴产业转型升级和农业农村高质量发展，积蓄有价值的人力资源，的确确实是双赢之举。

下一步，我局将依据农民工群体需求，大力实施以“农民工夜校”为主题的培训方式，充分考虑农民工工学矛盾突出的问题，将更多的培训班期设置在夜间和业余时间。在农民工集中的地区，采用灵活多样的形式，如集中授课、入村教学等。针对农民工群

体特点，人社部门将根据需求，继续加大力度组织开展职业技能培训，满足农民工群体技能和素质提升的需要，以技能提升助力乡村振兴。

最后，感谢您对农民工职业技能培训工作的关心与关注，我们将借鉴您所提出的意见建议，进一步提升职业技能培训水平，为我市乡村振兴培育更多、更优秀的技能人才。

烟台市人力资源和社会保障局  
2022年5月17日



联系单位：市公共就业和人才服务中心培训科

联系电话：6255785

---

抄送：市人大常委会人事代表委，市委办公室，市政府办公室。

---

烟台市人力资源和社会保障局办公室

2022年5月17日印发

---